

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ ЧАСТЬ ПЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, МАРТА 8-го, 1858 ГОДА. № 10.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ- НАЙ.

МАРТА 4. Битва съ Татарами при Сите, гдѣ убитъ свя-  
тый вел. кн. Юрій Всеволодовичъ, основатель Нижнаго Нов-  
города. Слѣдствіемъ этой побѣды Татаръ надъ Русскими бы-  
ло окончательное покореніе Руси татарами 1238.

МАРТА 5. Курляндское Герцогство на вѣчныя времена  
присоединено къ Российской Имперіи. 1794.

МАРТА 9. Начало русского флота въ Воронежѣ 1696.  
Петръ Великій въ первый разъ выѣхалъ за границу. 1697.

МАРТА 10. Учрежденіе ордена св. Андрея Первозванного.  
1699.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыхъ  
высшихъ классовъ.

Изъ Москвы: Казанскій Военный Губернаторъ,  
Ген.-Майоръ Козляниковъ.

Изъ Самары проѣзд. въ Москву: Дѣйств. Стат.  
Сов. Громъ.

19-е Февраля сего года ознаменовалось для  
Нижнаго-Новгорода двойнымъ торжествомъ. Въ  
день восшествія на престолъ ЕГО ИМПЕРАТОР-  
СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТО-  
РА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА Нижній так-  
же праздновалъ открытие Комитета, объ устрой-  
ствѣ и улучшениіи быта помѣщичихъ крестьянъ.  
Многіе съ живѣйшимъ нетерпѣніемъ ждали этого  
дня, видя въ новомъ учрежденіи новое доказатель-  
ство мудраго попеченія любимаго МОНАРХА о  
благоденствіи и славѣ своего народа и отеческаго  
довѣрія къ сословію, которое во всѣхъ переворо-  
тахъ государственной жизни шло въ главѣ про-  
чихъ сословій.

Отслушавъ божественную литургію и молеб-  
ствіе въ Спасопреображенскомъ Каѳедральномъ  
Соборѣ, Дворянство, члены Комитета и губерн-  
скіе чины отправились въ домъ Дворянскаго Со-  
бранія, куда также прибыли Его Преосвященство  
Антоній, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій  
и Его Превосходительство Господинъ Нижегород-  
скій Военный Губернаторъ Александръ Николае-  
вичъ Муравьевъ. Его Преосвященство совершилъ  
Господу Богу молебствіе о здравіи и благоденствії  
Того, за котораго будетъ вѣчно молиться вся  
Россія и о ниспосланіи благодати на предстоящее  
великое дѣло. Послѣ сего Г. члены Комитета  
заняли свои мѣста. Г. Военный Губернаторъ А. Н.  
Муравьевъ открылъ засѣданіе слѣдующею рѣчью:

„Милостиные Государи!“

„По соглашенію съ Г. Губернскимъ Предводи-  
телемъ Дворянства, Комитетъ для составленія  
проекта положенія объ устройствѣ и улучшениіи  
быта помѣщичихъ крестьянъ, Комитетъ, которому

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ** оказываетъ столь высокое довѣріе, вмѣсто предположенного 20 числа, открывается нынѣ, 19 Февраля, въ день восшествія на престолъ МОНАРХА, который, какъ восходящее солнце Россіи, благотворными лучами своими являетъ міру утреннюю зарю ея обновленія и возрожденія.“

„Можно ли избрать болѣе приличный день для начала такого собранія, которое сосредоточиваетъ въ себѣ надежды Царевы, надежды Отечества, надежды 25 миллионовъ, обоего пола братій нашихъ, ожидающихъ возвращенія утраченныхъ ими правъ гражданской жизни и достоинства человѣка?“

„Милостивые Государи! Испытайте высокое призваніе Ваше! Не посланные ли Вы Того, въ рукахъ Котораго сердце Царево, чтобы осуществить слова, Имъ изреченные: «отпустите сокрушенныя во отраду: проповѣдати лѣто Господне пріятно.» И если такъ, то помыслите: на какую высокую степень Вы, между людьми поставлены! Не сходите же со степени сей, не давайте житейскимъ расчетамъ, необходимымъ для дѣла Вашего, перевѣса надъ благомъ преданныхъ великодушію Вашему. Выше сихъ расчетовъ стоять расчеты нравственного быта нашего, — и вотъ Ваше призваніе! Я сказалъ: нравственного быта нашего; да, Милостивые Государи, вопросъ этотъ безспорно поставить насъ на высшую степень нравственного просвѣщенія, возвысить нравственное достоинство того сословія, коему суждено разрѣшить его самоотверженіемъ и сознаніемъ правъ человѣчества!“

„Изъ числа тѣхъ, коихъ вещественный бытъ предполагается устроить, есть столь довольные своимъ состояніемъ, что лучшаго не желаютъ. Честь и благодареніе ихъ владѣльцамъ! Однако, не одна-ли это случайность? Вамъ же предоставлено оградить отъ произвола и положить основаніе не случайности, а незыблемости. Но какъ достигнуть сего, если взирать на человѣка, какъ на одну производительную силу, подобную силѣ другихъ животныхъ? Какъ достигнуть сего, если не воззваниемъ къ жизни тлѣющаго подъ пѣпломъ чувства человѣка, если не развитиемъ вольнаго труда? Тогда только на разумныя а не произвольныя требованія отзовутся соотвѣтственные

имъ производительныя силы, не мертвыя, какъ нынѣ, но живыя, прямо человѣческія!“

„И такъ одушевите необходимые вещественные расчеты, уваженіемъ къ потребностямъ истинно человѣческимъ; воздайте человѣку то, что подобаетъ человѣку, и вы оправдаете довѣріе Царя, ожиданіе Россіи, и, смѣю сказать, Дивное явите вселенной, устремившей на Васъ взоры свои. Тогда труды Ваши обратятъ на главы Ваши Благословеніе Господне, благословеніе рода человѣческаго и Вы, какъ зародышъ правды и любви въ отечествѣ нашемъ, какъ первенцы въ дѣлѣ его возрожденія, внесете имена Ваши въ книгу жизни Россіи.“

За тѣмъ Его Преосвященство Антоній, Епископъ Нижегородскій и Арзамасский сказалъ приличное торжеству краткое слово.

Въ отвѣтъ Его Преосвященству и Его Превосходительству Г. Губернскій Предводитель выказалъ слѣдующее:

„Позвольте мнѣ Васъ, Ваше Преосвященство и Васъ, Ваше Превосходительство, благодарить отъ лица Дворянства Нижегородской Губерніи за выраженное вами искреннее желаніе о благополучномъ окончаніи начатаго дѣла. Мы все твердо убѣждены, что при благословеніи Вашего Преосвященства и при просвѣщенномъ содѣйствіи Вашего Превосходительства, начатое нами нынѣ дѣло будетъ приведено къ благополучному и счастливому окончанію.“

Въ заключеніе членъ Комитета Коллежскій Съѣтникъ В. И. Яшеровъ обратился къ Г. Начальнику Губерніи съ слѣдующими словами:

„Ваше Превосходительство!“

„Глубоко-проникнутые высокимъ довѣріемъ возлюбленнаго МОНАРХА и облеченою нась обязанностю, мы твердо уповаемъ, что при помощи Божіей и руководимые Вашимъ Превосходительствомъ, мы свято выполнимъ этотъ святой нашъ долгъ Отечеству и потомки наши съ гордостю и признательностью найдутъ въ нась вѣрныхъ сыновъ Отечества, достойныхъ имени Русскаго“

По окончаніи засѣданія члены Комитета, дво-

рянство, военные и гражданские чины были приглашены Его Превосходительством Г. Начальникомъ Губерніи на обѣденный столъ. Во время обѣда были провозглашены тосты за здравіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и всего Августѣйшаго Дома; тосты эти сопровождались громкимъ, единодушнымъ «ура». За тѣмъ были предложены тосты въ честь Гг. членовъ Комитета. Въ свою очередь Губернскій Предводитель предложилъ тостъ въ честь Его Превосходительства Александра Николаевича Муравьева.

Такъ происходило открытие Нижегородского Комитета по крестьянскому дѣлу, которымъ приведутся въ стройность отношенія гражданъ, которымъ разовьются производительныя силы государства, которымъ обезсмертится славное царствованіе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II.

### *Ізвѣстія изъ уѣздовъ.*

#### **Нижегородского.**

Въ деревнѣ Райкѣ, вотчины Елагиной возникъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 2 крестьянскихъ дома съ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 160 руб. сер.

#### **Лукояновскаго.**

Въ селѣ Гуляевѣ, вотчины г-жи Бажановой, крестьянинъ Дмитрий Сергеевъ на мельницѣ между шестернею колеса былъ втянутъ и задавленъ до смерти.

## **ЖУРНАЛЪ ЗЕМЛЕВЛАДѢЛЬЦЕВЪ.**

Будетъ издаваться, съ Апрѣля 1858 года, въ

Москвѣ:

Цѣль этого періодическаго изданія—содѣйство-

вать успѣшному окончанію великаго дѣла—улучшенню быта крестьянъ; почему «Журналъ Землевладѣльцевъ» исключительно посвящается:

1. Сообщенію всѣхъ нужныхъ по этому предмету свѣдѣній;

2. Доставленію большаго удобства хозяевамъ землевладѣльцамъ высказывать собственныя по этому предмету мысли, и пояснять недоумѣнія, неизбѣжныя при всякомъ новомъ и сложномъ дѣлѣ; и

3. Содѣйствію всякой частной предпріимчивости, направленной ко благу землевладѣльцевъ и крестьянъ.

Съ этою цѣлію Журналъ Землевладѣльцевъ будетъ заключать въ себѣ:

I. Перечень всѣхъ обнародованныхъ дѣйствій и распоряженій Правительства по предмету устройства отношеній между помѣщиками и крѣпостными людьми.

II. Сообщенія же по этому же предмету, какія Правительству благоугодно будетъ сдѣлать.

III. Историческое изложеніе мѣръ, какія съ этою цѣлію принимались въ другихъ странахъ Европы и въ нашихъ губерніяхъ.

IV. Критическое обозрѣніе всего, что по этому предмету появлялось въ литературѣ, и постоянный разборъ книгъ и журнальныхъ статей, которые будутъ появляться въ отечественной и иностранной литературахъ, съ извлеченіемъ того, что можетъ быть полезно и приложимо въ Россіи.

V. Хозяйственные вопросы изъ губерній и отвѣты на оные.

VI. Описаніе большихъ и малыхъ хозяйствъ, какъ отечественныхъ, такъ и иностранныхъ, замѣчательныхъ по разумному и выгодному употребленію познаній, капитала и труда.

VII. Практическія указанія на все, что имѣеть отношеніе:

а) до улучшеннія быта крестьянъ, ихъ образованія и воспитанія, здоровья, образа жизни, хозяйства, промысловъ, средствъ обеспеченія въ платежѣ податей, повинностей и всякихъ денежныхъ сборовъ; и

б) до правильного устройства помѣщичьяго хозяйства на началахъ свободнаго труда, развитія

промышленности, строгой отчетности и разумнаго употребленія капиталовъ.

Сверхъ сего, въ интересахъ землевладѣльцевъ и крестьянъ:

во 1-хъ. При конторѣ Журнала будетъ учреждена постоянная выставка чертежей, моделей и полныхъ экземпляровъ усовершенствованныхъ снарядовъ и машинъ, образцовъ произведеній промышленности и другихъ предметовъ, могущихъ дать наглядное и точное понятіе о важности и практической пользѣ какъ иностраннаго, такъ и отечественныхъ улучшений въ сельскомъ бытѣ.

во 2-хъ. въ Журналѣ будутъ помѣщаться объявленія обо всемъ вышепрописанномъ, а также о покупкѣ и продажѣ или объ отдачѣ въ арендное содержаніе земель и цѣлыхъ имѣній; о составленіи землевладѣльческихъ компаний и тому подобныхъ—до сельскихъ нуждъ—относящихся предметамъ.

Изъ этой программы ясно, что «Журналъ Землевладѣльцевъ» будетъ имѣть характеръ чисто практическій: таково по крайней мѣрѣ желаніе издателя; но осуществленіе этого желанія и самый успехъ журнала главнѣйше будутъ зависѣть отъ участія, какое примутъ въ изданіи гг. Землевладѣльцы и хозяева. Ихъ опытныя указанія, положительныя свѣдѣнія, дальныя мысли будутъ драгоценны для редакціи.

Не стѣсняясь формою изложенія, всякий практическій дѣятель приглашается сообщать для напечатанія свои статьи: литературная ихъ отдѣлка, согласно выраженому желанію гг. сочинителей, съ уважительнымъ сохраненіемъ всѣхъ мыслей и особенностей языка, будетъ дѣломъ редакціи.

(Окончаніе будетъ.)

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 1 по 8-е Марта 1858 года.

### Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ имѣнія: шт.-ротм. Карапаевъ и кол. секр. Турчаниновъ, изъ Симбирска: кол. ассес. Мотовиловъ, изъ Лукоянова: поруч. Сожеленовъ и Юрьевъ, изъ Василя: маиръ Нертовскій и корн. Шипиловъ, изъ Макарьева: поруч. Каргеръ, изъ Москвы: тит. сов. Аверковичъ, изъ Рязани: отст. поруч. Мирошниковъ, изъ Арзамаса: помощн. окружн. начал. Евграфовъ и шт.-кап. Терпиловскій, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Уфы: почт-майстеръ Домотовъ, изъ Пензы: кол. секр. Чемесовъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Москвы: кап. Пауковскій и кол. ассес. Базилевскій, изъ Костромы: тит. сов. Голынедъ, изъ Иркутска: тит. сов. Вишинскій, ост. въ Рожд. части.

### Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ имѣніе: шт.-ротм. Карапаевъ, въ Симбирскъ: кол. ассес. Мотовиловъ, въ Москву: отст. поруч. Карамзинъ, въ Казань: поруч. Юрьевъ, въ Сергачь: кап. Кондратьевъ, въ Арзамасъ: кол. ассес. Эшманъ, въ Лукояновъ: тит. сов. Русиновъ, въ с. Лысково: надв. сов. Инсарскій.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьевъ и Ценсора И. Сперанскаго.